

判斷？論斷？

下列語句，何者是「判斷」何者是「論斷」，請作答：

1.爛透了 2.真是有夠笨。 3.他的道德有瑕疵。 4.你要小心這個人，他是傳異端的。 5.這家餐廳的東西真難吃。 6.你不是個好爸爸。 7.你不覺得自己很糟嗎？ 8.他是一個很驕傲的人。 9.我不喜歡這個傳道。 10.你小心一點，那個人很愛在背後說人壞話。

準備好對答案了嗎？

答案就是「無法判斷」。

先不要生氣，我沒有唬你，因為我不知道你在甚麼情況下，用甚麼語氣，帶著甚麼情緒說這句話，更重要的是，要看是你在跟誰說這句話。

很多人都以為只要是比較負面的描述都應該歸論於「論斷」，更嚴重的情況是被判斷是在做「人身攻擊」那就不好了，這樣的人也會誤把「造就人的話」理解成「不得罪人的話」，這麼一來，基督徒變成濫好人，只說「軟話」不放「硬話」，也是很自然的結果了。

其實，聽起來像論斷的話，有可能只是「判斷」。比如說，「你不是個好爸爸」這句話，如果是因為你對「爸爸」不滿，那很有可能是論斷，但是如果因為你爸爸喝酒打你，那很可能不是論斷，如果是法官對一個虐待小孩的父親說的，那就肯定不是論斷而是判斷。

相反地，表面聽起像判斷的話，心裡還是有可能論斷。

比如說，對一個考六十分的人說：「及格就不錯了」，聽起來像普通判斷，誰曉得你心裡有沒有輕看他？

所以，「判斷」與「論斷」真的是心態，而不是「語句」。
只不過，「判斷」與「論斷」確實存在著一種微妙的關係。

當人家說，你不會論斷人，你一定很高興。

當人家說，你不會判斷人，你恐怕很沮喪。

也就是說，我們都希望自己「有判斷力」，但是不會「論斷人」。

可惜，這當中的界限實在很模糊，分寸很難掌握，但我完全同意一個「沒有判斷力的人」也不會「論斷」。

但是，爲了不要論斷人，就讓自己沒有判斷力的話...呵呵！這種人就等著「被論斷」吧！爲甚麼？因爲沒有判斷力，常常會「出狀況」啊！如果你是那個收拾善後的人，久了以後，難保不去「論斷」他吧！

所以，一個愈有判斷力的人，愈容易不小心掉入「論斷」的陷阱，這是自己要小心的事情。

當然啦！多給誰就向誰多要，如果神給你智慧聰明去「判斷」別人難以判斷的事，當你說出你的「判斷」，那些「尚未判斷」出來的人，聽起來，你當然是「論斷」。這時候，只好不斷祈求更高的智慧，求神讓自己知道「啞巴怎麼吃黃蓮」。

如果你問，什麼是判斷？有一個標準可以參考，就是，如果你說的人事物愈是有一個「標準」去評估的，那麼，你就愈容易「判斷」，也就是說，判斷是比較科學的，包括國家「法律」都是一種判斷，遇到很複雜的情況，就看法官怎麼「判斷」，這個判斷背後是很需要法律專業以及端正的品行，否則的話，玩弄起法律，不懂法的人就遭殃了。

所以「判斷」確實很需要知識，難怪彼得後書說，信心要加上「知識」，沒有知識很容易迷信，沒有「判斷力」的信，就是盲目地信。

古往今來，許多神學家嘔心瀝血，就爲了避免大眾不分青紅皂白，亂信一通，給神棍太多打混的空間。所以，不要隨便說「神學沒用」，因爲聖經說要「懂得分辨」，否則連選民也會受迷惑。

至於「論斷」，那真是容易多了，嘴巴一開，先定好教義信條，管你信徒同不同意，再找出合教義的聖經節，加上「聖靈」的背書，照本宣科的講誰都會，只要有人聽就可以講，原則就這麼簡單，但是，若說：「沒有聖靈的教會，就沒有得救的真理.....」很顯然的就是在「論斷」，因爲判斷自己像神一樣能參透屬於神深奧的事，所以，才會「被論斷」。

所以，聖經說：「不可論斷」。

因爲論斷會讓人沮喪，聖經說，連論斷自己都不要，免得一個人在「討厭自己怎麼老求不到這個在屬天和屬世都是至寶的聖靈」的情況下，做出更多荒唐跟自暴自棄的事。

我們確實不怎麼樣，但是「在神眼中」，我們還是寶貴蒙愛的，所以「只好」自愛一點，不要論斷自己，只要盡力就好。不過，如果你把「不論斷」跟「不自我檢討」混爲一談，以爲所有的錯，神都會原諒，名正言順的擺爛到底，這就是輕忽救恩，也就是「心態」有問題。

在華人的教會，信主以後，通常要學習「尊重長執，不論斷權威」。這一點變的非常重要，因爲當你論斷他們就很難跟他們有和諧而且自然的關係，這個關係就是「長執是神的代言人，信徒是出錢出力的僕人」，所以在教會 有頭銜的人理當受到尊重，這也是本會故有的傳統文化。

所謂不「論斷」權威，並不是不「判斷」權威，而是說，你必須接受掌權者的不完美，因此很多信徒跟長執的關係一輩子都活在一種混亂的情緒裡面，就是長執一直在傳講他們認為對的事跟很多的道理，在教會又受尊重。信徒聽多了，對自己跟他們的要求就很高，如果長執言行不一，他們就會憤怒於這些領導人的虛偽，和不合理的信條規範，結果搞到自己痛苦萬分，要很長的時間才能找到情緒出路。

所以，從小在這種文化的教會中長大的小孩或青少年情緒會很悶，因為上述情況，註定他們要自己去碰撞，作父母的只有禱告，如果教會、任何組織的領導人或身為父母的無法接受自己的不完美，與晚輩、信徒多做溝通，卻希望小孩比自己好、信徒都很順服的努力為聖工效勞，這樣跟「集體自焚」沒啥二樣。

怎麼辦？又要有判斷力，又要不論斷，矛盾耶！

有這種矛盾的人是有福的，因為你會一直摸索，相信我，這絕對是好的，這種痛苦是必要的，隨著我們對「恩典與真理」的同步體會，我們必能做出「當下最好的決定」。

就怕行文至此，又有人會說：「此文已涉及人身攻擊，又在論斷教會領導人的權威了，必須刪除」。

我只是判斷，沒有論斷你喔！